

李辉代表称中国没在乌克兰问题上 趁机渔利是指什么？ 中国外交部回应

【环球时报-环球网报道】在15日举行的中国外交部例行记者会上，有记者提问称，14日《人民日报》发布了一篇中国政府

欧亚事务特别代表李辉写的文章，他在文章里表示，中国在乌克兰问题上没有私利，不搞“小圈子”，没有拱火浇油，更没有趁机

渔利。外交部能否进一步介绍这一句话，李辉先生提到的中国没有趁机渔利这一句话指的是什么？对此，中国外交部发言

人汪文斌回应表示，中方在乌克兰问题上的立场是一贯明确的，中方始终致力于劝和促谈，通过对话谈判推动危机的政治解决。

中方始终致力于劝和促谈 通过对话谈判 推动乌克兰危机的政治解决

在6月15日举行的中国外交部例行记者会上，有记者提问称，14日《人民日报》发布了一篇中国政府欧亚事务特别代表李辉写的

文章，他在文章里表示，中国在乌克兰问题上没有私利，不搞“小圈子”，没有拱火浇油，更没有趁机渔利。外交部能否进一步介绍这

一句话，李辉先生提到的中国没有趁机渔利这一句话指的是什么？对此，中国外交部发言人汪文斌回应表示，中

方在乌克兰问题上的立场是一贯明确的，中方始终致力于劝和促谈，通过对话谈判推动危机的政治解决。来源：中国新闻网

秦刚会见安提瓜和巴布达外长 双方均对日本强推核污染水排海表示关切

新华社北京6月15日电 中国国务委员兼外长秦刚15日在北京会见来华出席全球人权治理高端论坛并访华的安提瓜和巴布达外长格林。



6月15日，国务委员兼外长秦刚在北京会见来华出席全球人权治理高端论坛并访华的安提瓜和巴布达外长格林。新华社记者 申宏 摄

秦刚表示，安巴是中国在加勒比地区可信赖的好朋友、好伙伴。建交40年来，双方始终在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，成为大小国家相互尊重、平等互利、共同发展的典范。中方愿同安方共同努力，巩固政治互信，共建“一带一路”，深化务实合作，扩大人文交流，密切多边协作，推动两国关系取得更大发展。欢迎安方积

极参与习近平主席提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议三大

倡议。中方重视发展同加勒比国家的关系，愿同加方共同推动各领域合作取

得丰硕成果。

格林表示，安方高度重视对华关系，认为中国是最重要的合作伙伴。安方坚定奉行一个中国原则，这是我们发展对华关系的坚实基础，决不会发生任何改变。今年是两国建交40周年，安方希望延续同中国的友谊，共同举办好庆祝活动，加强在基础设施、经贸、农业、环保、水资源等领域务实合作，深化人文交流。

双方均对日本强行推进核污染水排海表示关切，认为这将危害全球海洋环境和公众健康，敦促日方切实以公开、透明、科学、安全、负责任的方式处理有关问题。

中方谈与东盟国家共建“一带一路”合作：始终在快车道上加速奔跑

中新网北京6月15日电 中国外交部发言人汪文斌15日主持例行记者会。

有记者提问：今年是共建“一带一路”倡议提出十周年，也是构建更为紧密的中国—东盟命运共同体提出十周年。发言人如何评估共建“一带一路”在构建更为紧密的中国—东盟命运共同体过程中发挥的作用？

汪文斌：“一带一路”倡议提出10年来，已经在全球范围内拉动近万亿美元投资规模、形成3000多个合作项目、为沿线国家创造42万个工作岗位，世

界银行统计“一带一路”中长期看将帮助全球近4000万人摆脱贫困。东盟国家地处“一带一路”陆海交汇地带，是高质量共建“一带一路”的优先方向和重点地区。中国和东盟国家共建“一带一路”合作捷报频传，始终在快车道上加速奔跑。

今年1月，柬埔寨金边—西哈努克港高速公路通车过百万辆，车程从原来的5个多小时缩短至2个小时内。此外，中老铁路开通运营满18个月以来，呈现出客货两旺态势，累计发送旅客1640万人次、货物2100万吨，“黄金运输通道”作用

日益凸显。雅万高铁即将建成通车，国际陆海贸易新通道、中泰铁路、马来西亚东海岸铁路等重大项目也都在顺利推进。中国和东南亚国家的道路、港口联通更加便利，民心相通更加紧密。

去年，在《区域全面经济伙伴关系协定》生效实施的助力下，中国同东盟国家贸易额超过6.52万亿元人民币，同比增长15%，连续三年互为最大贸易伙伴。今年前5个月，东盟继续保持中国第一大贸易伙伴地位，双方进出口总额达2.59万亿元人民币，同比增长9.9%。中国东盟贸易展现

出强劲韧性和发展动能，有力促进了区域经济一体化和全球产业链供应链稳定畅通，给全球和地区经济复苏注入新的动力。

今年是习近平主席提出建设更为紧密的中国—东盟命运共同体10周年。我们愿继续深化“一带一路”倡议同《东盟互联互通总体规划2025》对接，巩固双方合作良好势头，高质量共建“一带一路”，实现更高水平互联互通，把中国东盟合作共赢的蛋糕越做越大，不断深化全面战略伙伴关系，构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

长二丁火箭一箭41星发射圆满成功 创中国一箭多星新纪录



北京时间6月15日13时30分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将吉林一号高分06A星等41颗卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。该批卫星主要用于提供商业遥感服务及相关技术验证。此次任务是长征系列运载火箭的第476次飞行。郑斌 摄

新华社北京6月15日电 北京时间6月15日13时30分，中国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将吉林一号高分06A星等41颗卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功，刷新了中国一箭多星最高纪录。

本次发射的吉林一号高分06A星等41颗卫星由长光卫星技术股份有限公司研制，可以获取高空高分辨率对地观测遥感影像，为用户提供业

态分析、区域普查等遥感信息服务，同时为国土资源、矿产开发、智慧城市等行业提供遥感数据服务。

此次发射使用的长征二号丁运载火箭是由中国航天科技集团八院抓总研制的常温液体两级运载火箭，700公里太阳同步轨道运载能力为1.3吨，具备发射不同轨道要求单星、多星的能力。本星由长光卫星技术股份有限公司研制，可以获取高空高分辨率对地观测遥感影像，为用户提供业

帕劳总统称中国船只进入该国专属经济区 已要求美国加强巡逻，中方回应

【环球时报-环球网报道】据路透社报道，帕劳总统称，在中国船只最近几次进入其专属经济区后，帕劳已要求美国加强在其水域的巡逻。

对此，中国外交部发言人汪文斌15日表示，经向有关部门了解，中国相关船只在有关海域避风，未进行任何海洋勘察和调查活动，中方已就此通

报相关国家。

他表示，中方一贯遵守国际法和国际关系基本准则，始终严格要求本国船只依法行使航行自由权和开展科考活动。中方一贯主张各方应当多做有利于太平洋岛国和平发展和稳定的事情。同时我们也认为，国与国之间开展安全合作不应针对第三方。

加拿大政府称暂时冻结与亚投行关系 中国外交部回应

【环球时报-环球网报道】亚洲基础设施投资银行(AIIB)一名加拿大籍员工宣布辞职，并公开指责亚投行。加拿大副总理称，加拿大政府暂时冻结与亚投行的关系。

中国外交部发言人汪文斌在15日举行的外交部例行记者会上回应相关询问时表示，在各成员共同努力下，亚投行坚持国际性、规范性、高标运营，在机构建设、战略政策、投资业务等方面取得一系列重要成绩，得

到国际社会广泛认可。关于你提到的有关职员辞职的具体问题，你可以向亚投行询问。

汪文斌表示，据了解，亚投行在招聘和管理当中，坚持公开、择优、透明原则，职员来自65个国家和经济体，其雇主口碑得到普遍肯定。中方作为亚投行最大股东，将继续同各方一道，坚持多边主持国际性、规范性、高标运营，在机构建设、战略政策、投资业务等方面取得一系列重要成绩，作出积极贡献。

时评

为什么中国在中东越来越受欢迎

中阿合作论坛第十届企业家大会在沙特成功举行，这是去年“三环峰会”（即中沙、中海、中阿领导人会议）后，中国与阿拉伯国家企业界代表再度聚首利雅得。这次盛会同样结出硕果，中阿签署了总价值100亿美元的30项投资协议，涉及可再生能源、农业、矿产等众多领域。

中阿合作近年来快速发展，成果举世瞩目，反映出双方以能源等传统合作领域为基础，在发展战略对接层面实现双方合作提质升级。中国是阿拉伯国家第一大贸易伙伴国，2022年中阿贸易额约4300亿美元，再创历史新高。最近五年，中阿贸易额接连迈过2000亿、3000亿和4000亿美元大关。今年以来，中国与沙特双向投资额已超过200亿美元，涉及石油炼化、高端钢材生产等多个大型工业项目。中阿贸易与投资快速发展背后的逻辑是双方建立在高度互补性基础上互利共

生的经贸关系，以及在发展战略对接引领下的相向而行。

首先，中阿在能源等领域具有极强的互补性。中国是世界最大油气进口国，阿拉伯国家则是世界最主要的油气产地。中国每天从阿拉伯国家进口超过500万桶原油，约占中国原油总进口量的一半。中国前十大进口原油来源国中，阿拉伯国家占据5席。2022年，中国同卡塔尔签署长达27年的液化天然气供销合同，这是该国签署的供应量最大、时间最长、价格最优惠的天然气销售合同。近年来，一批石化合作项目的布局建设，标志着中阿能源合作已由原油贸易向利益交织的能源共同体迈进。

其次，战略对接推动中阿合作提质升级。阿拉伯国家多属“地租”或“准地租”经济，严重依赖油气等自然资源。经历“阿拉伯之春”血与火的洗礼，阿拉伯国家认识到发展经济、改善

民生的重要性，中国发展和减贫的经验对阿拉伯国家产生了非常大的吸引力，中阿巨大的共同利益和借鉴发展经验的愿望促使阿拉伯国家将“向东看”、发展对华关系作为战略抉择。沙特等阿拉伯产油国推出以“2030愿景”规划为代表的经济多元化战略，以期在发展中摆脱对石油的依赖。阿拉伯国家历史性的经济转型战略与“一带一路”倡议不谋而合。阿拉伯国家经济转型的重点方向，如基础设施建设、工业化、农业现代化、新能源、互联网和应用科技等，无不是中国的强项。发展战略对接为中阿合作赋予新动能，双方在更高起点上创造出新的互补性。

再次，中国帮助阿拉伯国家经济发展创造适宜的地缘政治环境。今年以来，在中国斡旋下，沙特与伊朗实现复交，并在中东掀起一波强劲的“和解潮”。中东地缘政治紧张局势大幅降温，为地区国

家“拼经济”创造了数十年未有的良好环境。中国秉持“全球安全倡议”的斡旋行动与中东地区事务“去安全化”策略形成合力，令发展成为阿拉伯国家的首要议程。

中阿合作的快速发展有其内在的逻辑和动力，顺应了中东时代之变。然而，有人仍在以冷战思维，从地缘政治和大国博弈的角度解读中阿合作，这违背了中东和平发展的历史潮流。

第一，美国在中东的颓势系其一而造成。美国无法做到在中东“边撤边打”，无法做到一边“卸包袱”，弱化对中东盟友的安全承诺，一边保持对中东局势的掌控力和影响力。事实证明，一旦美方减少在中东的军事投入，美国的中东盟友便不得不寻求战略自主，缓和与地区敌手之间的战略紧张状态。美国从中东战略收缩，与“轻足迹”战略和“离岸平衡”战略相互抵牾、无法自洽，成为中东“和解潮”的

诱因之一。

第二，华盛顿的中东政策已远远落后于中东时代之变。中东地缘政治剧变，体现为该地区国家求团结、谋发展、争取战略自主，“去安全化”成为它们共同的战略抉择。然而，华盛顿仍将安全化作为推行中东政策的主要手法，企图通过挑动地区冲突和阵营对垒、火中取栗，借此获得中东事务的仲裁权。同时，美国漠视中东国家求稳定、谋发展的强烈诉求，在促进中东发展方面无所作为。

第三，冷战思维无法定义中东与大国的关系。美国将中东当作与中俄战略竞争的“竞技场”，企图将中俄挤出中东。然而，中东国家的利益已高度多元化，不愿继续单一扈从美国，对其言听计从。相反，它们根据国家利益制定外交政策，在美国间寻求多元平衡，在美国中东政策的冷战色彩与中东国家的战略自主之间便形成了

张力，纠集盟友抵制中俄的冷战场景难以在中东上演。中阿经贸与投资合作如火如荼，俄罗斯与中东产油国就能源政策密切协调，都反映出冷战思维已然失灵。

中国最近在中东地区获得的外交成功、中阿务实合作快速发展，主要原因在于中国以地区国家利益和民生福祉为重，遵循“以发展促和平”和地区事务“去安全化”原则。这与阿拉伯国家求团结、谋发展的意愿高度契合，从而使中国在中东越来越受到欢迎。相形之下，美国无视中东时代之变，仍抱着冷战思维不放，其政策已落后于中东的需要。中东难得的稳定与良好的发展势头值得呵护与鼓励，那些逆流而动，为一己私利继续挑动中东冲突、排挤对手的做法不得人心，也不会得逞。

（作者：丁隆 上海外国语大学中东研究所教授）来源：环球网